

是优胜单位)和197个先进人物,給群众的鼓舞很大。

红旗竞赛开展后,群众生产情緒十分高涨,这时候,就要十分注意把群众苦干、实干的热情引向与巧干相結合,只有这样,才能使运动持久的巩固的向前发展。通过技术革新和技术革命来不断提高劳动生产效率是苦干、实干与巧干相結合的基本方法和目的。在这方面大河边地質大队作的較好,梵淨山、黔中等队也都取得了不少成績。由于他們不断地改进工具和操作办法,鑽探效率不断提高,大河边队去年无岩心鑽进曾創5000米記錄,今年取岩心又达到2000多米,在泥盆紀地层鑽赤鉄已接近千米,該队九月份平均台月效率达1200米(鑽赤鉄矿)。

在运动中,我們繼續貫徹了两参一改三結合的管理制度,局机关干部定期劳动,輪流下放,参加劳动的已达80%,其中有局长和一般同志。野外队的干部

大部分也参加了劳动。干部到群众中、到劳动中鍛煉和改造自己,对干部本身来說,是社会主义思想革命的具体表现;对工人来說,則是最实际、最生动、最有效的共产主义教育。领导干部以普通劳动者的身分和工人并肩劳动,就进一步地密切了党和群众的关系,更加鼓舞了工人同志的干劲。更重要的是干部通过劳动发现生产中的薄弱环节及关键問題,及时进行处理,进一步的推动了生产。八月份正值天旱,供水成为生产上带普遍性的关键問題,有的队干部在劳动中和工人一起研究,找到了水源,使生产能以順利进行。

上述情况充分証明了,只要我們認真地貫徹党的八届八中全会決議的精神,大搞群众运动,发挥广大职工的积极性和創造性,高举总路綫的紅旗奋勇直前,就能在大跃进的基础上取得更大的跃进。

右傾反透 领导抓紧 生产日日新

河北省地質局副局长 譚 英

今年我省地質工作是处在1958年大跃进的基础上繼續跃进的形势。在党中央、省委、地質部以及地方党委正确的领导下,全体职工发挥了冲天干劲,取得了很大成績。

一—八月份矿产儲量C₁級以上預計完成全年計劃情况是:鉄53%,煤107%,黄鉄矿119%,銅64%,云母266%,石棉,石灰岩、菱錳矿、白云岩都超額完成了国家計劃,其它矿种除个别者外,預計到年底都可提前超額完成。

地質普查工作方面,也有很大的进展,据1—9月份不完全統計,共检查評价735个矿点,其中有希望的新产地达14处。

勘探工程方面,一—八月份鑽探进尺預計完成年度国家計劃80%,为去年同期的155%,坑探完成年度国家計劃65%,浅井47%,槽探67%,鑽探台月效率和单位成本虽然没有完成計劃,但与去年同期比較,效率提高6%,单位成本降低11%。地形、地質測量、化驗、物探、水文、石油、科学研究、机械修配、运输等工种均有很大提高。

特别是八月份我局全体职工学习了党的八届八中全会关于开展增产节约运动的決議和公报,开展了反右傾鼓干劲增产节约运动,生产更呈现了新的气象,以鑽探进尺为例,八月比七月份增长15%,九月份又

增长60%,台月效率八月比七月份提高了33%,九月又比八月份提高30%。上述事实說明,党中央关于反右傾、鼓干劲、厉行增产节约运动的指示是十分适时和正确的,她已深入人心,并已产生了巨大的物質力量。

在这一运动中,我們的作法和体会是:

一、紧紧圍繞生产,从检查生产完成情况入手,对右傾思想进行检查和批判,边检查,边行动,使批判右傾思想的过程,成为推动生产改进工作的过程。今年我省地質工作总的形势是很好的,一—八月份地質勘探工作总量,比去年同期增长35%,鑽探进尺增长55%,但在整个跃进过程中,由于在計劃落实的过程中部分干部有右傾思想和松劲情緒,生产曾一度下降,出现了两起两落的情况,經发觉抓紧,生产即有提高。到七月份右傾思想又有抬头,生产突然下降,鑽探台月效率由二季度282米下降到176米。即从检查生产完成情况入手,通过分析对比,寻找原因,领导带头检查,召开大会动員,小会座談、发动群众,用大鳴、大放、大字报,揭发和批判领导上的右傾保守思想。連續召开了队际評比会、党委書記会、专县地質会、供应会、专区队长会、会計科科长会等,并連續下了八个指示和紧急通知及战役动員会,派了十几个工作组,及讓各队来省局专题汇报、在所有的會議上都先进行

反右傾鼓干劲，后解决实际问题，环环扣紧，先虚后实、虚实结合的方法，因而很快地形成了运动的新高潮，生产显著上升，成绩很大。我们具体的体会是：右傾反的狠，领导抓的紧，群众干劲足，生产日新月异。

二、局、队都召开了一系列的大规模的群众大会，大张旗鼓地发动群众，造成轟轟烈烈的巨大声势，使党的决策、号召变为广大群众的自觉行动，生产上就不断出现奇蹟，定额不断被突破。例如邯鄲队和水文队分别提前十六天和十五天完成了第三季度鑽探计划；石油队九月份鑽探效率比七月份提高三倍多；測繪队在九月二十日已完成全年计划94%，可提前三个月完成国家计划，保定綜合大队按装工，为不使鑽机停工，他们提出，“月亮当太阳，夜間当白天，完不成任务不下山”，在一昼夜間搬迁了三部鑽机，生产效率提高两倍多；唐山綜合地質大队普查小组，为执行刘省长多找錳矿的指示，奋战五昼夜，评价了××錳矿、交出了普查报告，远景儲量很有希望；张家口綜合大队二中队五号机，提出“一年完成二年任务”；承德綜合地質大队××地質队三中队工人周兴維連續五天渡河搶运物资，有病也不休息，照常工作。类似这样的事例，不胜枚举。从而把劳动竞赛推向新的阶段。各队、厂（室）都召开了誓师比武大会、总结评比大会，开展队际赛，同工种、同业务赛，并进行了大检查、大评比，現場观摩等。很多群众在会上表示了决心，挂上了战表，同时掀起了“高产，优質、低成本、安全、快速提交地質报告”的竞赛高潮。在各个工种和人与人之间树立了标兵，开展了“学先进、比先进、赶先进”的运动。与此同时，組織了高产旬、高产周，高产日、放卫星，向党报喜、报捷，向建国十周年献礼！

三、抓计划，抓措施，修訂增产节约计划，确定先进指标，逐月提高30%。发动群众討論，使计划落实到每一个工种、車間、机場、坑口、班、組，和每一个职工身上，并逐班逐日逐旬具体安排，使职工心中有数。领导上逐日逐旬抓进度，并抓生产上的薄弱环节和存在的關鍵問題，以保証计划的完成。

四、围歼事故是反右傾、鼓干劲迅速提高生产的最有效措施。我们根据生产中存在的主要問題，組織和发动了群众，全面展开围歼事故运动。分析事故发生的原因，批判右傾、松劲思想，成立围歼事故指揮部。党政领导亲自挂帅，抽調技术力量，准备围歼事故的工具，研究处理事故办法，制訂围歼计划，集中力量围歼事故，从而使事故大大降低，九月比八月份鑽探事故下降25%，比七月下降43%。并制訂了一些预防事故的措施和安全生产制度，对长期安全生产者

进行了表扬，經常发生事故的进行了批判，特别是反对了领导在安全生产上的右傾保守思想，实践证明，领导干部重視和抓紧安全生产，并充分发动群众，事故就能防止或减少。如张家口专区队开动四台鑽机，八月份全部发生事故，月平均效率28米；九月抓紧排除事故，月平均效率即达240米。

五、坚持政治挂帅。各级党政领导分工負責，一手抓运动、一手抓生产，深入工地具体检查，领导运动，指揮生产，解决实际问题。很多领导同志和干部还与工人同吃、同住、同劳动，并組織工作组深入中队、机台、車間、普查小组进行具体帮助，給工人以极大的鼓舞。在党委統一领导下，工会、共青团也发挥了很大作用，組織了三个评比检查团，进行观摩评比、学习和总结了先进經驗，进一步推动竞赛运动的深入。

今后的意見和措施是：

1.繼續認真学习和贯彻中央八届八中全会和省委一屆八次全会決議的精神，联系实际从检查工作入手，彻底检查右傾松劲思想和喊叫困难不解决实际問題的空談作风，并发动群众揭发、批判。进一步明确对总路綫、大跃进、人民公社的認識，与右傾机会主义分子划清界限、認清当前极为有利的形势，抓住有利时机，切实地鼓足干劲，千方百计地采取措施，把增产节约运动推向更高的阶段。

2.进一步深入发动群众，开展以高产、优質、低成本、安全、快速普查评价、快速提交地質报告为中心的增产节约运动，将运动巩固起来与持續地发展下去。在运动中必須抓紧计划和措施落实，全面的抓计划工作項目和主要指标。在抓进度和效率的同时，必須大抓質量、成本和安全，重大的措施亦須狠狠的抓。把抓措施和深入检查工作列为第一位。

3.迅速掀起学先进、比先进、赶先进群众运动的高潮，是我們贯彻总路綫和挖掘潜力的好办法。各工种、各科室都应树立标兵，越多越好，在全省地質工作各工种中都应爭上游、爭第一。总结先进經驗和繼續推广行之有效的先进經驗，是学、比、赶的中心环节，各队应作出规划，有組織有步骤地进行。根据生产中存在的關鍵問題、提出課題，有組織有领导的开展技术革命和技术革新，将苦干、实干与巧干結合起来，使运动引向巩固提高的新阶段，以进一步提高劳动生产率。

4.必須提前超額完成今年的增产节约计划，还須为明年第一季度工作做好充分的准备。省局在十月即下达明年第一季度计划，各队应立即提出准备工作項目，作出准备工作规划，根据规划，抓紧进度，按日

（下轉第14頁）

扩大其应用范围。必須結合区域地質測量工作的开展及大量矿点的評价，总結地質矿产資料并編制不同比例尺的以地質图、构造地質图、成矿預測图为主的一系列地質图件，为普查找矿提供科学依据。

在地質力学方面，最近两三年的任务是繼續以地質力学的观点、方法来研究和分析各种規模的构造系統和构造形跡的組合規律，从而为矿产的普查勘探及其他工程地質等勘測提供依据。

配合工农业建設的发展，水文地質工程地質方面的任务是解决北方干旱地区供水問題及闡明西北黄土地区的工程地質条件进行研究；爭取完成三峡水利樞紐及南水北調等有关水文地質工程地質的研究，在勘探技术方面，应繼續研究和推广无岩心鑽进，进行新的鑽进和研岩方法和探矿机械輕便化的研究，以不断提高鑽探及掘进效率。在岩矿分析鑑定方面，要提高分析效率与精度，推广光譜仪在普查測量中的应用。研究制定与推广簡便快速的野外化学分析方法与設備，研究与推广有关稀有元素矿物的加工技术。

在完成上述各項任务的同时，必須努力加强薄弱学科和筹建院內缺門学科以及必需的實驗室和仪器設備。

上面談的是方針任务和工作的主要方面，紧接着的問題是如何組織我們的工作。我在这里將組織工作的原則进一步提一下。

首先科学研究工作，走社会主义道路就需要搞全国一盘棋。我們已經在这方面做了一些工作，今后需

要做得更好。首先是我們院部六个研究所，要在工作上形成一盘棋，然后才能和院外单位共同构成全国一盘棋，这是我們組織工作的根本原則。

其次，是研究要和生产密切联系，也就是科学研究与生产及教学相結合的問題，这就是研究、生产、教学三結合。

这两条組織工作的原則，实际上是貫串着党的群众路綫的精神的。如何在今后工作中更好地体现群众路綫，需要我們大家繼續努力。我在前面談过，我們几个研究单位都还很年輕，基础也都还薄弱，力量是不够的。我們虽然做了不少工作，但生产上要求我們作的更多。我們有一些重要的項目，只有少数人在担任，我們还有不少工作任务要去完成；这样的任务和我們現有人員情况是不相称的，仅仅依靠我們自己是不行的，必須依靠广大的生产队，依靠学校，使生产、研究、教学三者在工作上密切結合起来。我們目前的情况是任务重、技术力量不强，所以，更必須在工作中認真地貫徹党的群众路綫，組織各方面的协作。

总之，院部的建立，是为了将我部的地質科学技术研究工作，統一領導起来，整齐步伐，發揮集体作用，从而更好的进行工作。全体同志應該积极关心院部的发展，齐心协力，鼓足干劲，奋勇前进。目前院部才刚刚建立，需要大家支持。在党的领导下，我們有充分的信心来完成院部所担負的任务。

讓我們为了共同的任务，齐步邁进！

（上接第11頁）

按旬检查工作完成情况。如抓勘探基地的評价进度、編写勘探設計、編制地質勘探计划、冬防、特别是应及时做好工地輸水管的防冻，道路的修理，基台的平修，以及原材料、燃料的儲备等，設備检修计划一定要保証完成，其他各方面的准备工作亦应作相应的安排，爭取明年第一季度開門紅，并力爭超过今年第四季度的生产水平，为1960年的大跃进作个良好的开端。各級領導一定要大力防止月初、季初、年初生产下降的“小馬鞍形”的出現，使生产不断地跃进再跃进。

5. 繼續推行“两參一改三結合”的經驗。領導干部必須亲临前綫、同职工打成一片，在运动中領導运动、从生产中領導生产，抓住薄弱环节及时解决問題；既使群众鼓足干劲，又使群众有必要的休息；既

抓生产，又抓生活；既注意提高效率，又注意生产安全，才能使职工精力充沛持久地进行生产。

我們相信，在党的八届八中全会的精神鼓舞下，在地質部的正确领导下，將右傾反透，干劲鼓足，高举总路綫的紅旗，奋勇直前，河北省的地質工作将由跃进走向更大的跃进。

第十期更正

30 頁左栏倒數第 6 行“11000 多人”
应为“11700 人”；同栏倒數第 5 行“17
000 人”应为“25000 人”。